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TERMÉSZETI KÖRNYEZET FONTOSSÁGA A GYERMEKJOG TÜKRÉBEN 

MAGYARORSZÁGON 

 

The importance of the natural environment in the light of hungarian children’s rights 

 

KUI BIBORKA ROZÁLIA 
Soproni Egyetem, Roth Gyula Erdészeti- és Vadgazdálkodási Tudományok Doktori Iskola 

kui.biborka@gmail.com 

Kivonat 

A fenntartható fejlődési célok átfogó és ambiciózusan megfogalmazott keretrendszerét 

nehéz jogilag is kötelező érvényű egyezményekké vagy eszközökké változtatni emberi- és 

különösen a gyermeki jogok területén. Cél lehet a meglévő nemzetközi jog/gyermekjog 

rendszerében kezelni saját céljaikat és célkitűzéseiket. 

Jelenlegi tanulmány célja áttanulmányozni a gyermekekre vonatkozó magyarországi 

jogi szabályozásokat, egyezményeket, tanulmányokat, ezzel kapcsolatos kiadványokat, esz-

széket, történelmi leírásokat és megfigyelni milyen szinten található meg bennük a termé-

szeti környezet szerepe a gyermekek életében, mennyire ismerik fel és írják elő ezek a sza-

bályozások a természeti környezet létfontosságú szerepét a gyermekek testi, lelki, szellemi, 

erkölcsi jóllétében. 

Abstract 

The comprehensive and ambitiously worded Agenda of sustainable development goals 

is difficult to transpose into any binding conventions or tools in the area of human, and thus 

especially children’s, rights. One goal could be to manage these goals and targets in the 

existing international framework of law and children’s rights. 

The purpose of this study is to closely examine the Hungarian legal regulations, con-

ventions, studies, publications, essays, and historical descriptions pertaining to children, and 

to examine the degree to which they deal with the role of the natural environment in the life 

of the child and how these regulations recognise and require the essential role played by the 

natural environment in the physical, spiritual, intellectual, and moral development of chil-

dren. One of the main pillars is environmental education, or Education for Sustainable De-

velopment (ESD), the spread of which to the greatest extent possible is necessary and ex-

pected under the current social circumstances. 

Bevezetés 

Napjainkban egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy a jelen kor gyermeke egészségtelenül 

sokat van a négy fal között, és vészesen keveset tölt a szabad levegőn. A Persil által, több 

ország bevonásával készített tanulmány, amely során 12000 szülőt kérdeztek meg arról, 

hogy ő mennyi időt töltött gyerekkorában a szabad levegőn és mennyit tölt a gyereke, elké-

pesztő tényekre derült fény: világszerte a gyerekek 56% tölt kevesebb időt a szabadban, mint 

1 óra. Ez az idő kevesebb, mint amit börtönökben javasolnak a foglyoknak. Ennek okai bi-

zonyára mindenki előtt ismertek, kezdve a „kütyük” túlzott használatától, egészen a nem 

megfelelő biztonságig, a rossz időjárástól a szülők fáradtságáig, fásultságáig. A WHO szak-

értői szerint a tinédzserek 80%-a nem elég aktív, ami egy riasztó eredmény. 

A szabadban töltött időnek számtalan pozitív hatása van, melyeket kutatások, felméré-

sek, tudományos megfigyelések is igazolnak. Ezek közül pár a teljesség igénye nélkül: a 

szabadban töltött idő a legjobb stresszoldó (Sobko, 2019), megerősödik a motoros rendsze-

rük, az immunrendszerük, javul az együttműködő készség, a kreativitás, a képzelőerő, a 

megfigyelőképesség, kevesebb látásprobléma merül fel (Mingguang H.et all., 2015; Michael 
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X. R., 2015), és nem utolsó sorban megszeretik, megismerik és tisztelik a természeti kör-

nyezetüket. Természetben, szabadban töltött idő nélkül nincs egészséges élet. 

Mivel láthatóan ennyire háttérbe szorult a mai gyermekek életében a természeti környe-

zet, ami már testi és lelki egészségüket is súlyosan veszélyezteti, felmerült a kérdés, hogy 

napjainkban mindez hogyan jelenik meg a gyermekjog területén. Milyen szinten rendelkezik 

erről a nélkülözhetetlen szegmensről a hazai jog. 

A magyarországi gyermekjog szorosan összekapcsolódik a nemzetközi gyermekjoggal: 

a nemzetközi szintéren megjelent jogi kezdeményezések, szabályozások kerültek elfoga-

dásra, ratifikálásra hazánkban is. 

A gyermekjog kialakulásának kezdetei Magyarországon az első világháború végéig 

nyúlik vissza, amikor a brit Eglantyne Jebb először 1919-ben létrehozza a Save the children 

Fund (Mentsd meg a gyermeket) alapítványt, majd 1920 januárjában a "Nemzetközi Gyer-

mekmentő Szövetség"-et Genfben. A Szövetség első magyarországi megbízottja Vajkai Ró-

zsi volt, aki az iskola előtti korosztálynak óvoda helyett napközi otthonokat állított fel, Vaj-

kai Júlia Éva pedig a "The Save the Children Fund"-ot támogatta, 16 hazai munkaiskola 

megteremtésében kiemelkedő szerepet vállalt 1919-1928 között. (Makai, 1997).  

Ezután még napvilágot látott a Genfi Nyilatkozat, 1924-ben, majd az ENSZ különböző 

szervei foglalkoztak behatóbban a gyermekek jogaival egyre több területen, melyeket Ma-

gyarországon is rendre elfogadtak, de ezekben még nem esett szó jogi szinten a természeti 

környezet fontoságáról a gyermekek életében. (Faix 2016, Makai 1997, Korckak 1995, Lux 

2018).  

Természeti környezet a magyarországi gyermekjogban 

1976-ban jelent meg az első környezetvédelmi törvény (1976. évi II. törvény az emberi 

környezet védelméről), majd 1982-ben egy törvényerejű rendelet a természetvédelemről 

(1982. évi 4. számú törvényerejű rendelet a természetvédelemről), melyek nem kimondottan 

gyermekjogi törvények, viszont rájuk is érvényesek, mint magyar állampolgárokra. Ezekben 

a jogi szabályozásokban leginkább kötelezettségek fogalmazódnak meg, ami a környezetvé-

delmet és természetvédelmet illeti. 

1989 mérföldkő a gyermekjog tekintetében. Ekkor az ENSZ Közgyűlése elfogadta a 

Gyermekjogi Egyezményt, mely ezen a területen az első kötelező érvényű nemzetközi jogi 

eszköz, amely már nem csupán ajánlásokat fogalmaz meg, hanem kötelezi a részes államokat 

a benne foglaltak betartására. 

A gyermeki jogok és érdekek tényleges érvényesülésének útja azonban meglehetősen 

göröngyös. Az „útakadályok" földerítésére, megjelölésére, az elhárításukban való közremű-

ködésre szerveződött 1989-ben különféle, a gyermekek sorsát érintő szakmák képviselőiből 

a Gyermekérdekek Magyarországi Fóruma. (Papp Gy., Trencsényi I. 1993) 

1990-ben hazánk is csatlakozott az ENSZ egyezményhez, ratifikálta és 1991. évi LXIV. 

törvénnyel hirdette ki az egyezményt valamint ezzel összhangban született meg 1997-ben a 

gyermekvédelmi törvény is. Ebben esik szó legelőször a természeti környezet szerepéről, 

fontosságról egy gyermek életében. Az egyezmény 24. cikkében elismerik a gyermekek le-

hető legjobb egészséghez való jogát, azonban nem térnek ki az egészséges természeti kör-

nyezet biztosításának fontosságára, annak ellenére, hogy ez egy gyermek egészségességének 

nélkülözhetetlen feltétele, ami jelenlegi társadalmunkban egyáltatán nem egy magától érte-

tődő alap körülmény. Megemlítik ellenben a természeti környezet szennyezésével járó koc-

kázatok és veszélyek figyelembevételét. A 29. cikk, mely a gyermekek oktatási céljairól 

szól, ötödik és egyben utolsó pontja tér ki arra, hogy a gyermekekben tudatosítani kell a 

természeti környezet iránti tiszteletet.  

Magyarország Alaptörvénye tartalmazza a természeti környezet megóvásának kötele-

zettségét minden állampolgár számára és kimondja azt is, hogy minden gyermeknek joga 
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van a megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges védelemhez és gondosko-

dáshoz. Külön nincs kiemelve a természeti környezethez való jog, de a gyermek megfelelő 

fejlődéséhez elengedhetetlen feltétel a természeti környezet aktív jelenléte a gyermek életé-

ben. 

Az 1992-es Riói Nyilatkozat, mely Magyarországra is érvényes, a környezetről és a fej-

lődésről hangsúlyozza, hogy minden emberben, így a gyermekekben is tudatosítani kell a 

fenntartható fejlődés és a természeti környezettel való törődés szükségességét. Fontosnak 

tartja a nevelést egy olyan fejlődés megvalósítása érdekében, amely tiszteli és gondozza a 

természeti környezetet. A 10. elv kimondja, hogy „A környezettel kapcsolatos problémákat 

minden érintett állampolgár együttes részvételével lehet megfelelő szinten a legjobban ke-

zelni.”. A 21 elv pedig azt, hogy „A világ fiatalságának alkotóerejét, eszméit és bátorságát 

kell mozgósítani egy világszintű partnerség létrehozására, a fenntartható fejlődés érdekében 

és a mindenki számára jobb jövő biztosításáért.” Ekkor dolgozták ki az Agenda 21 nevű 

akcióprogramot, hangsúlyozza, hogy a nevelés kulcsfontosságú a fenntartható fejlődés meg-

valósítása és az ember környezethez, természethez való hozzáállásának, viszonyulásának ja-

vítása érdekében; a gyerekeknek és a fiataloknak tevékeny részt kell vállalniuk minden fon-

tos döntéshozatali folyamatban, hiszen ezek nemcsak most érintik közvetlenül az életüket, 

de a jövőjükre is hatással lesznek (Agenda 21, 25. fejezet, Célok). 

1994-ben elkészült egy Diákjogi Charta a Charta mozgalom társadalmi sikere nyomán, 

mely nem jogi, csupán erkölcsi normákat tartalmaz. Célja az volt, hogy összefoglalja és köz-

readja a diákjogokról megszerzett tudást és tapasztalatokat, „lajstromba szedje” azokat a jo-

gokat, amelyek a diákokat megilletik. Ebben nem szerepel a természeti környezet fontos-

sága, a természeti környezethez való jog. (Diákjogi Charta 1994) 

Az 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról úgy-

szintén nem említ konkrétan természeti környezettel kapcsolatos rendelkezést vagy jogot, 

azonban elsőként a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődéshez és egészséges fej-

lődéshez való jogát említi, mely nem történhet meg a természeti környezet nélkül.  

AZ ENSZ 2005-ben kidolgozott egy 10 évre szóló stratégiát annak érdekében, hogy 

segítse a fenntarthatóságra nevelés elindítását és népszerűsítését, melyet a Tanulás a Fenn-

tarthatóságért Évtízedének nevezett el. Fő célja az volt, hogy a fenntarthatóság alapelveit, 

értékeit és gyakorlatát beépítse a nevelés és tanulás minden területén. Az évtízed magyaror-

szági eredményeit Könczei Réka foglalta össze (2014), meghatározva azokat a kritériumo-

kat, melyek mentén a tanulás/nevelés fenntarthatóságra nevelésnek tekinthető. Ezen kritéri-

umok szempontrendszerét figyelembe véve határozta meg a legfontosabb fenntarthatósági 

kompetenciákat, mint amilyen a tanulás tanulása, a cselekvés tanulása, a létezés tanulása, az 

együttélés és együtt dolgozás tanulása. Ugyanebben a munkájában mutatja be a Magyaror-

szágon 2006 óta működő Zöld Óvoda és Ökoiskola programokat, mely óvodák és iskolák 

elkötelezettek a fenntarthatósági értékek iránt, környezettudatos szemléletű, a fenntartható-

ságot nemcsak ökológiai értelemben, hanem társadalmi-szociális és gazdasági vonatkozás-

ban is kezelik, valamint partnerséget építenek ki diákokkal, szülőkkel és helyi szereplőkkel. 

Jelenleg az országban az óvodák és iskolák több mint 15%-a rendelkezik ezzel a címmel, 

melyekben a gyerekek 20%-a tanul.  

2007-ben az Egyesült Nemzetek Gyermekalapja megbízásából készült egy „Kézikönyv 

a gyermekjogi egyezmény alkalmazásához”, melynek magyar kiadása 2009-ben jelent meg 

Herczog Mária szerkesztésével. Ez a kézikönyv részletes útmutatást ad a gyermekek jogai-

nak előmozdítását és védelmét szolgáló törvények, politika és gyakorlat megvalósításához. 

A könyv szerkesztői minden egyes cikkhez külön-külön összegyűjtötték az évek során a 

Bizottság által megfogalmazott elemzéseket, észrevételeket, melyeket az Államok jelentései 

alapján állítottak össze.(Herczog, 2009) A 12 cikk kapcsán, amely a gyermek véleményének 

tiszteletben tartásáról szól, felsorolja mindazokat a területeket, ahol ez megvalósulhat. Külön 



Erdőmérnöki Kar Tudományos Kiadványa 2023 173. oldal 

kiemeli a környezetvédelmet és a fenntartható fejlődést, mint azon terület, ahol a gyermekek 

véleményét figyelembe és tiszteletben kell tartani. Ebben a tanulmányban a 17 cikk - a gyer-

mekek joga a megfelelő tájékoztatáshoz - kapcsán is előkerül a természeti környezet, mint 

fogalom a végrehajtást ellenőrző kérdéseknél. Ennek értelmében hazánknak is kötelessége 

előmozdításokat tenni, annak érdekében, hogy a gyermekekhez olyan információ és tájékoz-

tatás jusson el el a tömegtájékoztatáson keresztül, mely elősegíti a nemzeti értékek tisztele-

tét, ezen belül a természeti környezet tiszteletét.  

A 24 cikket, a gyermekek az egészséges élethez való alapvető jogát átfogóan, részlete-

sen, sokféle szemszögből elemzi, tárgyalja, ennek ellenére a természeti környezet, mint az 

egészséges élet nélkülözhetetlen feltétele nem jelenik meg benne. Kiemeli és hangsúlyozza, 

hogy a részes államok felelőssége a gyermekek egészséghez való jogát biztosítani azáltal, 

hogy ösztönzik a gyermek egészségével és fejlődésével kapcsolatos tájékoztatást. Ennek a 

tájékoztatásnak kellene, nézetem szerint tartalmaznia a természeti környezetben való minél 

több eltöltött idő mérhetetlen fontosságát az egészségre (mind testi, mentális, szellemi, lelki 

egészségre) nézve. Előírja a gyermekek tájékoztatását a környezet tisztán tartásáról valamint 

utal a környezetszennyezés veszélyére és kockázatára. A 29 cikk e pontját, mely az oktatás 

céljaként határozza meg azt, hogy a gyermekekben tudatosítani kell a természeti környezet 

iránti tiszteletet, azaz a nevelésen túl oktatási tartalmat is rendelnek az elvárásokhoz, szerzők 

egyedülállóként aposztrofálják, mivel a gyerekjogi egyezményig ez még egy ilyen jellegű 

nyilatkozatban sem fogalmazódott meg. Nézetük szerint ez a környezettel kapcsolatos törő-

dés sürgősségére reflektál. Kiemeli, hogy az illetékes hatóságoknak feladatuk segítséget biz-

tosítani a környezetvédelemmel kapcsolatos munkatervek kidolgozásához, melyek tanárok 

és diákok részvételével valósulnak meg, az iskoláknak pedig az, hogy minden környezettel 

kapcsolatos helyi vagy regionális tanulmányba vonják be az iskolás gyermekeket is. Idézi a 

Gyermekjogi Bizottság 2001. született 1. számú átfogó kommentárját, mely azt hangsú-

lyozza, hogy a környezettel kapcsolatos oktatás nem lehet csupán elméleti, „Az oktatásban 

össze kell kapcsolni a környezettel és a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos témaköröket a 

társadalmi-gazdasági, szociokulturális, és népesedési témákkal. Hasonlóan, a természeti kör-

nyezet tiszteletét a gyerek tanulja meg otthonában, az iskolában, és a közösségen belül, fel-

ölelve országos és nemzetközi problémákat egyaránt, és aktívan vonják be a gyermekeket a 

helyi, regionális és világszintű projektekbe.” 

Az Alapvető Jogok Biztosának Hivatala 2011-ben egy gyermekjogi projekt keretében 

vizsgálta a gyermekek védelemhez és testi-lelki egészséghez való jogának érvényesülését. 

Munkájuk kiindulópontja az alapjogok összefüggésrendszerében az emberi méltósághoz 

való jog érvényesülése mellett a lehető legmagasabb szintű testi és lelki egészséghez való 

jog biztosításával összefüggő állami kötelezettség-rendszer volt. Hivatkoztak az alaptörvény 

azon cikkére, mely kimondja, hogy mindenkinek joga van a testi és lelki egészséghez (köz-

tük a gyermekeknek is – XVI cikk), melyet a Magyar Köztársaság a munkavédelem, az 

egészségügyi intézmények, az orvosi ellátás megszervezése és a rendszeres testedzés bizto-

sítása mellett a természetes környezet védelmével valósítja meg, felismerve, hogy a termé-

szeti környezet elengedhetetlenül fontos eleme a testi, lelki jólétnek.  

2015-ben került sor a Rio+20 ENSZ konferencián született döntés alapján a 2015 utáni 

Fenntartható Fejlődés Keretrendszerének kidolgozására, melynek alapjait a kiegyensúlyo-

zott társadalmi fejlődés és a tartós gazdasági növekedés mellett a környezetvédelem is ké-

pezi. Ennek kidolgozásában Magyarország meghatározó szerepet vállalt. Ennek hazai célok-

kal kidolgozott változata „Világunk átalakítása: Fenntartható Fejlődési Keretrendszer 2030 

címmel került megjelenésre. Ebben 17 cél fogalmazódik meg, melyek közül a 11 cél „A 

városok és egyéb emberi települések befogadóvá, biztonságossá, ellenállóképessé és fenn-

tarthatóvá tétele”. Ennek a célnak a 7-ik pontja irányozza elő 2030-ig egyetemes hozzáférés 
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biztosítását a biztonságos, befogadó, könnyen megközelíthető zöld- és közterületekhez, kü-

lönösen a nők és gyermekek, idősek és fogyatékkal élők számára. Ugyanebben a kiadvány-

ban az Állam kötelezettséget vállal ezen Agenda végrehajtásának rendszeres nyomon köve-

tésében és felülvizsgálatában egy szilárd, önkéntes, hatékony, részvételen alapuló, átlátható 

és integrált nyomon követési és felülvizsgálati keretrendszer segítségével 

A hazai végrehajtás nyomon követésében kiemelt szerepe van a Központi Statisztikai 

Hivatalnak, amely az ENSZ Statisztikai Bizottsága által kidolgozott SDG indikátor-rend-

szerrel kapcsolatos hazai adatszolgáltatásra vonatkozó teendőket koordinálja. A KSH a nem-

zetközi szervezetek felé történő adatszolgáltatáson túl kétévente kiadja a Nemzeti Fenntart-

ható Fejlődési Keretstratégia kulcsindikátorait is magába foglaló „A fenntartható fejlődés 

indikátorai Magyarországon” című kiadványt. A megjelent kiadványokat átnézve (2017, 

2019, 2020) megfogalmazásra került, hogy a gyermekek és környezet kapcsolatának mérése 

nem tartozik az indikátorok közé, mivel egyikben sem található erre utaló adat. 

Az oktatási intézmények szerepe a gyermekek és természeti környezetük kapcsolatában 

A gyermekek kiszolgáltatottak a felnőtteknek, azt viszik tovább, amit tőlük kapnak A 

felnőttek felelőssége kivinni őket a természetbe, lehetőséget adva nekik, hogy felfedezzék a 

természet működését, esszenciáját, törvényeit, erejét és ezeken keresztül a saját működésü-

ket, esszenciájukat, erejüket, azaz önmagukat. 

Ennek fontosságát felismerték a törvényhozók is. Így az oktatási intézményekre is vo-

natkoznak olyan jogszabályok, melyek segítik a gyermek és a természeti környezet kapcso-

latának alakulását. 

A 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről a pedagógus kötelezettségeként fo-

galmazza meg a környezettudatosságra, egészéges életmódra való nevelést. 

A 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet a nevelési-oktatási intézmények működéséről és 

a köznevelési intézmények névhasználatáról pedagógiai programja kimondja, hogy az 

óvoda, az iskola valamint a kollégium pedagógiai programja meghatározza egyebek mellett 

az egészségnevelési és környezeti nevelési elveket, programokat, tevékenységeket. A közös-

ségi szolgálat keretében végezhető környezet- és természetvédelmi munka, megadva ezáltal 

a lehetőséget a diákoknak, a természeti környezetben végezhető munkára, mely által a gyer-

mek közelebb kerülhet, jobban megismerheti azt. Ezek mellett meghatározza, hogy 3-4 év-

folyamon legyen környezetismerettan, 5-12 évfolyamokon természettudomány. Ugyancsak 

ez a rendelet tartalmazza a pedagógus ellenőrzésének módját, melynek egyik vizsgált terü-

lete a környezeti nevelésben mutatott jártasság, a fenntarthatóság értékrendjének hiteles kép-

viselete és a környezettudatossághoz kapcsolódó attitűdök formálásának módja, ami szük-

ségszerű ahhoz, hogy hitelesen tudja átadni ezt a tudást a gyermekek részére. Majd a vegyes 

rendelkezések között e rendelet kimondja, hogy az oktatásért felelős miniszter, a környezet-

védelemért felelős miniszter közös programok kiadásával, pályázatok kiírásával segíti a kör-

nyezeti nevelés, oktatás feladatainak végrehajtását és az Erdei Iskola Program, Erdei Óvoda 

Program, Zöld Óvoda Program, Ökoiskola Program megvalósulását. Ezen programok mind 

hatékonyan segítik elő a gyermek-természet kapcsolatának alakulását, fejlődését. 

Ennek ellenére a Hintaló Gyermekjogi Alapítvány 2016-os Gyermekjogi jelentéseiből 

az derül ki, hogy az eredmények szerint a magyar tanulók annál is gyengébbek, mint ami-

lyenek az utolsó mérésnél, 2012-ben voltak, a természettudományos és a szövegértési kom-

petenciák soha nem zuhantak még akkorát. A 2018-as jelentésbe belekerült, hogy a szakem-

berek szerint a természettudományok a kívánthoz képest kisebb hangsúlyt kapnak.  

Jelenben is a természettudományos tantárgyak egyre jobban szűkülnek, tanár hiány mi-

att évfolyamokról teljesen ki is kerülnek (1., 2. és 12. osztály), vagy összevonásra kerültek, 

így jóval kevesebb óraszám jut konkrétan a növény- és állatvilág megismerésére (5.,6.,11. 
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osztály), a természeti környezet megismerésére (lásd: 2020-as Kerettantervek), ami jogsza-

bályok szerint szabálytalan. 

Ez a jelenség nem újszerű, már 1993-ban Bíró Endre is megfogalmazta, hogy a jogsza-

bályok által deklaráltan elismert gyermeki jogok érvényesüléséhez kevés a jogok kinyilvá-

nítása. A gyermeki jogok érvényesülése lehetetlen mások kötelezettségeinek meghatározása 

nélkül. A jogalkotó mások kötelezettségeinek meghatározásával kell biztosítsa az adott gye-

rekjog érvényesülését, mivel a gyerek jogképes, de cselekvőképtelen, kiszolgáltatott a fel-

nőtt társadalomnak. (Bíró, 1993) 

Összegzés 

Áttanulmányozva a gyermekekre vonatkozó jogi szabályozásokat, egyezményeket, ta-

nulmányokat, ezzel kapcsolatos kiadványokat, esszéket, történelmi leírásokat, az tapasztal-

ható, hogy az idők folyamán a gyermekek iránti figyelem egyre hangsúlyosabbá vált. Míg 

kezdetben az alapvető létszükségletek kielégítésére fektették a hangsúlyt (étkeztetés, ruház-

kodás, kizsákmányolás), addig az idő előrehaladtával egyre bővült „jogaiknak” köre: egész-

ségügyi ellátás, oktatás, gyermekvédelem, menedéknyújtás, majd névhez, állampolgárság-

hoz való jog. 1989-ben fogalmazódott meg először a természeti környezet fontossága egy 

gyermek életében. Ez annak köszönhető, hogy felismerték, hogy az egyre fokozódó környe-

zetszennyezés, természetes élőhelyek egyre gyorsabb erodálása, pusztulása végzetes lehet 

az ember számára, és ennek megakadályozása, de legalább csökkentése, lassítása úgy lehet-

séges, ha eleve erre neveljük gyermekeinket: a természeti környezet tiszteletére, a környezet 

védelmére.  

Fentieket figyelembe véve megfogalmazható, hogy elérkezett az idő, hogy a jogi szabá-

lyozásokban megjelenjen annak kimondása, hogy minden gyermeknek joga van a termé-

szeti környezethez, szabad levegőn eltöltött időhöz! Nemcsak tanulni róla, elméletben, 

padban, hanem joga van annyi időt ott tölteni, amennyit csak lehet. Kötelezettségek nélkül 

is, szabadon. Hogy megismerhesse, ráhangolódjon, felfedezze törvényszerűségeit, élvezze 

testi és lelki egészségére ható pozitív hatásait. Ez minden gyermeknek alapjoga. A gyermek-

nek joga van megismerni a természeti környezetét. 

Ennek leghatékonyabb módja a környezeti nevelés minél korábbi elkezdése a gyermek 

életében, melynek segítségével megtanulja a környezettel való tudatos együttélést, a környe-

zetbarát életvitelt (Molnár, 2015). 
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